



大湾区电影音乐会 再度在澳门举行

“湾区升明月”2025大湾区电影音乐会28日在澳门银河综艺馆举行，这是这一粤港澳大湾区的知名文化品牌再度落地澳门。海峡两岸暨港澳地区的艺人携手国际知名音乐人，倾情演绎经典，打造全新视听盛宴。

晚会由电影频道节目中心、澳门特区政府文化局、紫荆文化集团、凤凰卫视主办，以“同一个世界，同一个爱”为主题，着力展现当下中国人民的自信心、自豪感、精气神，共唱家国情怀，传递世界友爱和共融。

《想你的365天》《亲爱的小孩》《故乡的云》《落叶归根》《夜空中最亮的星》，耳熟能详的歌曲谱成晚会的第一篇章《夜空中最亮的星——蓝色的海》。致敬经典的同时，诉说浓浓的亲情、乡情、家国情。

《再回首》，在歌声里拾起《被遗忘的时光》，那里有在《外婆的澎湖湾》追梦《踏浪》的故事。有《城里的月光》下，每次《走过咖啡屋》时，《花雨夜》的馥郁飘香。随着第二篇章《记忆中的那片海——金色的海》徐徐展开，直抵人心的金色旋律带来满满的回忆。

以民族气派铸就抗战史诗 国家大剧院原创民族歌剧《红高粱》首演



新华社北京9月28日电 一声唢呐划破剧场寂静，在急促音符中，一顶花轿缓缓登场，盖着红盖头的九儿静立在红色灯光中……9月27日晚，国家大

2025年是台湾歌手邓丽君逝世30周年，晚会特意献上常石磊、单依纯耗时半年创作的歌曲《君》，致敬这位传奇歌手。歌曲选择了16首邓丽君经典歌曲的核心歌词，串联成一首叙事性作品，既保留原作的灵魂，又赋予现代音乐的表达方式，更是一场跨越代际的文化传承。

高科技的灯光和视觉技术赋予晚会全新的艺术享受。如同第三篇章《每当变幻时——彩色的海》的主题一样，晚会在音乐和歌声之外，融入了更多光影色彩。

格兰披治大赛车纪录短片，于轰鸣声中展示澳门这座现代都市的速度与激情。而当现场呈现敦煌古乐在澳门山顶剧院演奏的画面，观众仿佛置身于丝绸之路的漫漫风沙和海上丝绸之路的碧海波涛中，领略陆上和海上两颗丝路明珠跨越时空的奇妙牵手。

“非常震撼的光影秀，真的看不够。”现场观看演出的澳门市民徐洁说。

当80岁高龄的台湾歌手凌峰带来歌曲《吾爱吾国》，喊出中国人要有家国情怀，并向九三阅兵影像敬礼时，全场

报以热烈掌声。

“我舍不得她，因为她是心爱的祖国，我怎能看到她孤单分离，再受苦，再折磨……”《吾爱吾国》1983年收录于凌峰的专辑，由其好友、台湾歌手陈彼得作词作曲，抒发对大陆故乡的思念和憧憬。

“这首歌就是我的信仰。”凌峰说。

国际知名艺人的加盟一直是晚会的特色。同样80岁高龄的美国歌手贝蒂·希金斯，带来经典名曲《卡萨布兰卡》，深情演绎对爱情的期待和向往。挪威组合M2M（窈窕美眉）则献唱《The Day You Went Away（你走的那一天）》，天籁般的声音将人带回到青春岁月。

当《祝你平安》的旋律响起，晚会慢慢落下帷幕，专程带女儿从珠海赶来看晚会的黄女士仍意犹未尽。

“晚会促进粤港澳大湾区文化交流，大家齐聚一堂，更有仪式感和氛围感。”黄女士说，身为珠海人，也是粤港澳大湾区的一分子，非常荣幸参与这次晚会，感动于这次晚会，希望类似的活动多多举办。

据新华社

醒与坚守。

当地域风情与歌剧美学碰撞，作品的“中国风格”与“中国气派”成为最大亮点。作曲家郭文景通过采风汲取的茂腔、山东梆子等民间音乐元素，与美声唱法巧妙融合，传递一方水土特有的音乐语言。角色“戴老三”的唱词带有浓郁乡音；“九儿”的旋律以“烈火动机”彰显刚烈本性；“余占鳌”的唱段则将霸气节奏与抒情主题并置，人物的音乐形象鲜明如画。

导演王筱頔表示，希望通过“天圆地方”的舞台视觉空间，将红高粱象征的民族觉醒与抗争精神，以及角色内心对真与爱的渴望，充分传递给观众。

《毕正明的证明》 举行首映礼



电影《毕正明的证明》将于10月1日上映，日前，影片在北京举行“高手过招”主题首映礼。

编剧、导演佟志坚携演员王安宇、张天爱、王彦霖、聂远、邬家楷、石云鹏、于白水、楚布花羯等亮相。映后交流环节中，众人分享创作历程与感悟，将主角毕正明身上“初心不改，正道始然”的精神内核与国家近30年发展变迁、守护力量的代代传承紧密相连，有力传递给在场每一位观众。而影片中构建的奇观、扎实的剧情、燃爽的观感、过瘾的打斗，再加上演员们全程在线的精湛表演，收获不少喝彩。

在首映礼映后的互动环节，导演佟志坚解读了片名背后的深意，引用毕正明的台词“正道之始，必先正名”，点出影片“每个人都要光明正大活着”的核心主题。《毕正明的证明》是王安宇参演的首部电影，也是他首次出席电影首映礼。现场他难掩激动之情，谈及对毕正明这一角色的理解时，他表示：“毕正明在成长过程中经历了很多事件，也有过内心挣扎，但是他内心还是向善的，能做出自己的选择。”而张天爱在分享大白桃这一角色时，直言：“大白桃是我饰演的第一个反派角色，这个角色的魅力点是，即便她是在灰色地带行走江湖，她也有自己的原则。大白桃身上的复杂性，是我接这个角色最大的动力。”

而在映后同步释出的“观众的证明”口碑特辑里，观众的好评直白又热烈，不仅密集抛出“燃”“新鲜”“猎奇”“出人意料”“从未见过”等高频关键词，将其称为国庆档当之无愧的黑马。

岳石

“永”字当选 2025“一带一路”年度汉字



新华社重庆9月28日电 2025“一带一路”年度汉字发布活动28日在重庆市永川区举行，“永”字从9个候选字中脱颖而出，当选2025“一带一路”年度汉字。

清华大学出土文献研究与保护中心、中文系教授黄天树对年度汉字进行了解读。他表示，“永”字形态如水波荡漾，象征着时间的流动与历史的延续，寓意着中华文化的绵延不绝和持久影响力。“永”字不仅代表着历史的积淀，还承载着对未来持久合作与友谊的美好期望。

中国公共关系协会会长郭卫民表示，汉字是跨文化交流的重要桥梁，也是做好国际传播的一个切入点。本次活动以汉字这一独特的文化符号为载体，进一步探讨弘扬中华文化，增强中华文明传播力，促进共建“一带一路”国家的人文交流和文明互鉴。

本次活动由中国公共关系协会和重庆市永川区人民政府共同主办，以“海纳百川 共襄文明”为主题，旨在通过汉字这一文化纽带，让世界感受到中国汉字所蕴含的强大精神力量，推动在文明交流中互学互鉴、互促互进。

“一带一路”年度汉字发布活动自2016年创办以来，到今年已举办九届。